                                                                 Сценарный план экоурока  для учащихся 7-го класса «Разделяй с нами!» 

Цель: сформировать ответственное отношение к отходам и научить грамотному обращению с ними; мотивировать школьников к участию в раздельном сборе мусора.
Задачи: 

-обобщить  способы обращения с мусором, сделать акцент на экологичном способе – переработке; 

-познакомить учащихся с системой раздельного сбора отходов в городе Казани, разных странах мира;

-используя мировой опыт, выяснить меры, которые способствуют формированию у населения культуры грамотного обращения с отходами;

-познакомить учащихся с технологиями переработки пластика, стекла и бумаги;

-определить список доступных для школьника действий, направленных на внедрение и развитие раздельного сбора отходов.
Оформление ( в т.ч. музыкальное), оборудование. 
-ручки у каждого;

-бейджики «Зеленые агенты 112»;
-таблички на столы: Захоронение отходов, Сжигание отходов, Переработка;
-карточки с преимущества и недостатки  3-х способов обращения  с отходами;

- карточки  для игры в группы «Раздели мусор»;

-распечатанные адреса приема  видов вторсырья в г.Казани;
-карточки -список мер по экологическому воспитанию граждан ;
-карточки «Технологические цепочки»;
-книжечки-удостоверения Агенты Будущего (21), ножницы;

Оформление кабинета:  Ярмарка бесплатных подарков, Экопривычки, эколог лозунги, виш-литсы

	№
	Действия учителя
	
	Действия учеников
	Примечания

	1
	Организационный этап и подготовка учащихся к усвоению новых знаний

Легенда, цель урока,  заинтересовывает и настраивает на активное участие в выполнении игровых заданий.
	2-3 мин

Слайд 1-3
	
	

	1.1
	    Слайд 1
        Здравствуйте, ребята! Сегодня мы поговорим с вами о мусоре. Странное приветствие, не так ли? Ведь мусор – это что-то отталкивающее, неприятное… Да и что говорить о мусоре?

         Избавление от мусора – это настолько старинная  и привычная часть нашего быта, что мы не придаём ей значения и просто автоматически осуществляем эту простую операцию, лёгким движением руки отправляя то, что нам не нужно в ведро, урну, контейнер, а иногда даже и не утруждаем себя поиском специальных ёмкостей.  А вот куда  мусор исчезает – многих не волнует… Всегда ли было много мусора и куда он девается, давайте посмотрим мультфильм… 
         Мультфильм. 
	
	Слушают смотрят мультфильм
	Пакет 1- карточки с характеристиками 3-х  способов обращения  с отходами- черно-белые;
На  3-х столах- «Захоронение отходов», «Сжигание отходов, переработка»

	2
	Получение новых знаний в ходе выполнения игровых заданий 
2.1. обобщают  способы обращения с мусором, делают вывод об экологичном способе – переработке;
2.2 учатся делить  бытовой мусор, узнают куда можно сдать в Казани разделенный мусор, узнают об организации системы раздельного сбора отходов в разных странах мира (Слайды 8-11);

2.3.анализируют способы повышения уровня культуры обращения с отходами (Слайды 12-13);

2.4.знакомятся с технологиями переработки бумаги, стекла, пластмассы (Слайды 14-18);
 2.5. этап первичного закрепления знаний.
	30-35 мин.
Слайды 4-18.


	
	

	2.1
	    1.  Чтобы мусор не уничтожил мир, давайте подумаем, что можем сделать мы с вами, ученики  и учителя 112 школы…   
      Слайд 2. Это Зелёный Агент из спецслужбы по сохранению Планеты. Его миссия – спасти Планету от мусора. А мы- Зеленые Агенты 112 (о чем свидетельствуют наши бейджи),  его помощники. Поможем Зеленому агенту?      
       Агенты, в каждой стране по–разному обращаются с мусором, какие вы можете предложить  способы его устранения?    

      Действительно, основных способов обращения людей с мусором три:  захоронение, сжигание, переработка.

      У каждого из вас карточка с краткой характеристикой преимуществ  и недостатков захоронения, сжигания и переработки мусора. Прочитайте текст, подумайте  и перейдите за тот стол, на котором  назван ваш способ обращения с мусором!!!

      Слайд 3-5. 
Сверка с эталоном: быстро смотрим все слайды, останавливаемся подробнее на №10:  третий способ — переработка. Что тут у нас? Материалы возвращаются в хозяйственный оборот, на производство новых вещей затрачивается меньше энергии и меньше воды, при производстве новых вещей вода меньше загрязняется, меньше отходов вывозится на свалку, сохраняются природные ресурсы для потомков… 
        (Кто не правильно оценил преимущ. и недостатки своего способа- пересаживаются…)
        Какой же самый экологичный способ обращения с мусором? 

Давайте сформулируем вывод №1 о экологичном обращении с мусором. 
       Слайд 6.

Вывод  можно начать словами: Чтобы мусор не загрязнял планету, его надо … перерабатывать.

        Почему же тогда в России перерабатывается только 5—7% отходов?     

        Так   и есть: необходимо изменить привычки и научиться сортировать отходы.        
	
	Да!

Предлагают варианты- закопать (захоронить), сжечь, переработать.

Читают, думают, пересаживаются. 

Сверяются  с эталоном, меняются местами…

Перерабатывать!!!

Предлагают вариант вывода: мусор надо перерабатывать.
Пытаются ответить: нет средств, нет предприятий, не умеют сортировать…
	

	
	      2. Агенты, давайте вспомним, что же мы обычно выбрасываем в мусорное  ведро ? Что вы выбросили сегодня, вчера, несколько дней назад?. Одна из Зеленых агентов Лера обобщила ваши Дневники потребителей и вот что получилось…

Что из этого можно переработать?
	
	Дети отвечают: чаще всего мы выбрасываем упаковку от еды и других товаров, пищевые отходы, газеты, журналы, черновики, бутылки, жестяная тара..
Лера: дневник потребителя.

Бумагу, пластиковую упаковку, стекло, металл, пищевые отходы.
	Дневник ответственного  потребителя Фотоотчет о мусоре  или устный- Лера

	2.2
	      Но, прежде чем переработать мусор, его нужно рассортировать, т. е разделить!!!

       Слайд 7. Игра «Разделение мусора»
       1.Послушайте задание от Агента. Сейчас каждая группа станет жителями одного из районов  городка. У вас, как у любого человека, будет появляться мусор. Вам нужно будет разработать эффективную систему управления отходами: для начала распределите отходы по контейнерам. Контейнер будет готов к вывозу только тогда, когда в нём появится не меньше 6 подходящих карточек.

       Слайд 8. 

       Сверка с эталоном.  Хорошо, вы разделили отходы. Те отходы, которым не нашлось места в вашем районе, вы не поленились и отнесли в соседние.

        Было ли сложно для вас сортировать мусор?
        2.Агент Алина подготовила  информацию  о том, куда можно сдать в Казани разделенный мусор. 
        Слайд № 9-12.
         Знакомство с  организацией системы раздельного сбора отходов в разных странах мира. 

      Как  же обстоит дело с разделением  мусора в других станах? У Зеленого Агента камеры были установлены в разных странах. Посмотрим его досье. 
	
	Участвуют в игре.

Находят способ- объединиться с др. районами!!! 

Меняют карточки, если определили неверно

Алина рассказывает, раздает адреса гостям.
Смотрят, слушают, получают адреса.

Смотрят  слайды с раздельными  мусорными баками в разных  странах.
	Пакет 2 «Материалы для игры в группы «Раздели мусор».

Распечатать адреса приема вторсырья

	
	 Слайд 13. 
Давайте сформулируем вывод №2 об экологичном обращении с мусором. 

Его  можно начать словами: Перед переработкой мусора, его надо… разделять.
	
	Предлагают  вариант вывода: мусор надо разделять
	

	2.3
	        Нужно сказать, что все эти страны шли к такой высокой культуре обращения с отходами и учились сортировать 15-20 лет. Наша страна находится только в самом начале пути. Мы не хуже и тоже сможем научиться через какое-то время. 
	
	
	

	
	  Слайд 14. Дискуссия  «Способы повышения уровня культуры обращения с отходами»:

    Нам опять помогает Агент. Агент проанализировал опыт разных стран и составил список  мер, которые были предприняты, чтобы научить жителей грамотно обращаться с отходами. Сейчас в группах у вас будет несколько минут на обсуждение. Предложите меры и законы, которые бы вы ввели в первую очередь, а какие бы не стали вводить и почему. Вы можете выбирать из тех пунктов, которые приводит Агент, а также предложить свои.
	
	Думают, обсуждают, вступают по группам
	Пакет 3 Список мер- в группы

	
	Слайд 15. Давайте сформулируем вывод №3 о повышении культуры обращения с мусором. Вывод можно начать словами Чтобы поменять мышление граждан нашей страны по вопросу обращения  с отходами…. используя опыт разных стран. 
	
	Пытаются сформулировать вывод: «Чтобы поменять мышление граждан нашей страны по вопросу обращения  с отходами  нужно провести организационные , административные  и законодательные  мероприятия, используя опыт др стран» 
	

	2.4
	Игра «Технологии переработки бумаги, стекла, пластмассы »

     Итак, мы поняли, что мусор надо перерабатывать, предварительно его разделив. Чтобы люди начали его разделять , их надо этому научить, а иногда и заставить…      

     Зеленый Агент говорит, что технологии и оборудование для переработки отходов существуют. 

     Слайд 16. Нам снова помогут снимки с камер Агента. На этот раз это оборудование и процессы, которые являются частью технологий переработки мусора. Попробуем в группах восстановить цепочки и убедиться в том, что это достаточно просто. 
	
	Выполнив задание, каждая группа по очереди выступает, описывая технологию у доски (прикрепляют к магниту). 

	Пакет 4 «Технологические цепочки» увеличенные.

	
	А) Что удалось выяснить группе, которая исследовала технологию переработки стекла? Слайд 17.
Б) А как же можно переработать пластик? Слайд 18.
В) то удалось выяснить группе, которая исследовала технологию переработки бумаги? Слайд 19
    Давайте теперь сравним все эти технологии. Есть ли в них что-то общее? 

	
	А) после показать слайд с правильной технологией.

Б) после показать слайд с правильной технологией.

В) ) после показать слайд с правильной технологией.

-1раздельный сбор, 

-2дополнительная сортировка материала на подкатегории, 

-3 мытьё и очистка от примесей,

-4материал измельчают и для восстановления и превращают в однородную массу,

-5 из массы можно сделать новые

изделия, придавая материалу нужную форму.
	

	
	Слайд 20. Давайте сформулируем вывод о  экологичном обращении с мусором №4. Вывод можно начать словами Существует много ….технологий переработки отходов, которые  необходимо применять.
	
	Пытаются сформулировать  вывод: «Существует много технологий переработки отходов, которые  необходимо применять»
	

	2.5
	 Этап первичного закрепления знаний.

     Слайд 21. Зеленые Агенты 112, внимание! Агент  предлагает вам выйти  на связь с ним, объявить результаты работы и  принять участие в его опросе.

    К каким вывода мы пришли об экологичном обращении  с мусором?

    Опрос с помощью  программы Plickers* или   Слайд 22
	
	Отвечают: перерабатывать, разделять, воспитывать экологичное мышление административными мерами, использовать различные способы переработки 
	

	3
	Включение полученных знаний в систему действий, планирование (понимание того, как применить их на практике), применения их на практике. Знакомство с содержимым книжечки и выражение мнения и отношения учащихся к теме

3.1. складывают карманную книжечку Удостоверение Агента Будущего;

3.2.  знакомятся с её содержимым;

3.3.  выражают своё мнение и отношение к теме.
	7-10 мин

Слайды 19-20.

 
	
	

	3.1-3.2
	 Слайд 23
Изготовление карманной книжечки Удостоверение Агента Будущего   и знакомство с ее содержимым.    

     1.  Итак, мы помогли Зеленому Агенту доказав правильность разделения и переработки мусора и ответив на его вопросы. Агент считает, что из просто Зеленых Агентов 112 мы перешли в ранг Агентов Будущего!!!
        За нашу работу Агент передал нам вот такой документ. Это Кодекс по спасению планеты от мусора. Сейчас мы превратим эти листы в удобные карманные книжечки- удостоверения агентов Будущего.
2.Давайте сложим и   вместе рассмотрим удостоверение Агента Будущего. Слайд 24.
       Предлагаю каждому по очереди прочитать по одному слову из Кодекса Агента Будущего.
3.Нарисуют смайлики, которые выражают  ваши эмоции в  отношении двух картинок, изображающих будущее в 2035 году- будущее в мусоре или чистота на планете.
4. Как же реализовать на практике  наши благие намерения по сохранению планеты в чистоте? Какие экопривычки вы знаете и применяете
     Обобщив сказанное вами, подведем итог-  каждый человек должен обладать экопривычками- они обобщены Владиком, Зеленым Агентом и представлены на доске.
	
	Делают книжечки.
Читают по очереди слова из кодекса.

Рисуют смайлики.

Называют экопривычки: 
-сортировать мусор,
-покупать необходимое количество товаров,  
-составлять  список продуктов\товаров, оформляя  в  виш-лист, 
-использовать многоразовые вещи,

-брать себе порцию еды, которую сможешь съесть;

-заменить обычные лампочки на энергосберегающие; 

-обмениваться прочитанными книгами, 
-принимать участие в бесплатных ярмарках

обмена одеждой, книгами, дисками,
-носить с собой многоразовые сумки вместо одноразовых пакев,

-ходить есть в кафе здорового питания вместо

фастфуда, 
-везде ходить со своей многоразовой бутылкой для воды или термокружкой.
	Пакет 5. « Книжечки», ножницы

	
	       Слайд 25. Зеленые Агенты 112-Агенты будущего! От нас с вами многое зависит. Своими поступками и действиями мы можем приближать то будущее, в котором нам хотелось бы жить. Давайте постараемся следовать правилам, которые мы узнали  и поможем сохранить Планету для будущих поколений!!! Давайте жить экологично!
	
	
	


*-вопросы: 
1. Как уменьшить количество мусора? 

А) Покупать одноразовые вещи;

Б) Покупать вещи без упаковки или с минимумом упаковки; 

В) Ничего не покупать;

Г) Ничего не выбрасывать

2. Что нужно сделать, чтобы отправить мусор на переработку? 

А) Выбросить в контейнер; 

Б) Спрятать;

 В) Убрать; 

Г) Рассортировать и разложить по контейнерам

3. Переработка означает, что: 

А) Старая вещь на заводе становится материалом для новой вещи; 

Б) Старую вещь чинят, и она продолжает работать; 

В) Старой вещи находят новое применение;

 Г) Старую вещь выбрасывают и покупают новую 

4. Как выглядит значок переработки?

 А) Квадрат из стрелочек;

 Б) Круг из стрелочек; 

В) Треугольник из стрелочек;

 Г) Линия из стрелочек

5. Что можно сделать из переработанной пластиковой бутылки? 

А) Кофту из флиса; 

Б) Новую бутылку;

В) Синтепон; 

Г) Все, что перечислено

6. Как лучше всего поступить с прочитанной книгой?

А) Выбросить; 

Б) Сжечь; 

В) Сдать в макулатуру;

 Г) Дать почитать другим  

7. Какой мусор загрязняет океан и образует мусорные острова?

 А) Стекло;

 Б) Пластик;

 В) Бумага;

 Г) Металл

8. Какие отходы природа легко и быстро перерабатывает сама? 

А) Стеклянные банки; 

Б) Пищевые отходы; 

В) Пластмассу; 

Г) Металл

9. Где разумнее всего сортировать бытовой мусор?

А) Дома; 

Б) На свалке;

В) На заводе; 

Г) В магазине

